



ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΓΡΑΦΕΙΟ ΕΦΟΡΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ



Ε.Ε.Κ.Ε. 25.02.001.001  
Ε.Ε.Κ.Ε. 05.13.001  
**(Εγκύκλιος Αρ. 95)**  
Αρ. τηλ.: 22308930

31 Οκτωβρίου 2022

Γενικούς Διευθυντές Βουλής των Αντιπροσώπων, Υπουργείων, Υφυπουργείων και Γενικής Διεύθυνσης Ανάπτυξης, Υπουργείο Οικονομικών  
Γραμματέα Υπουργικού Συμβουλίου,  
Πρόεδρο Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού  
Γενικό Διευθυντή Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού  
Γενικό Διευθυντή Ιδρύματος Έρευνας και Καινοτομίας

**ΘΕΜΑ: Αναθεωρημένη Ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σχετικά με τους Κανόνες για τις Κρατικές Ενισχύσεις για «Έρευνα, Ανάπτυξη και Καινοτομία», «Πλαίσιο ΕΑΚ 2022»**

Επιθυμώ να φέρω εις γνώση σας ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή (εφεξής η «Επιτροπή») στις 19 Οκτωβρίου 2022, υιοθέτησε το αναθεωρημένο Πλαίσιο για τις Κρατικές Ενισχύσεις που αφορά την «Έρευνα, Ανάπτυξη και Καινοτομία» (εφεξής «Πλαίσιο ΕΑΚ 2022»), το οποίο τροποποιεί το υφιστάμενο. Το Πλαίσιο ΕΑΚ 2022 καθορίζει τους κανόνες βάσει των οποίων τα Κράτη Μέλη μπορούν να χορηγούν Κρατικές Ενισχύσεις σε επιχειρήσεις για δραστηριότητες Έρευνας, Ανάπτυξης και Καινοτομίας (εφεξής «ΕΑΚ») και έχει σκοπό να συμβάλλει στους Στρατηγικούς Στόχους της Επιτροπής σχετικά με την **Πράσινη** και την **Ψηφιακή Μετάβαση**.

2. Γενικότερα, το Πλαίσιο ΕΑΚ αποσκοπεί στη διευκόλυνση των δραστηριοτήτων ΕΑΚ, οι οποίες, λόγω αδυναμιών της αγοράς, δεν θα υλοποιούνταν αν δεν υπήρχε Δημόσια υποστήριξη. Επιτρέπει στα Κράτη Μέλη, υπό ορισμένες προϋποθέσεις, να παρέχουν τα απαραίτητα κίνητρα στις επιχειρήσεις και την ερευνητική κοινότητα για να πραγματοποιήσουν αυτές τις σημαντικές δραστηριότητες και επενδύσεις στον τομέα αυτό.

Το Πλαίσιο ΕΑΚ εφαρμόζει την αρχή της τεχνολογικής ουδετερότητας και ως εκ τούτου, σχετίζεται με όλες τις Τεχνολογίες, τις Βιομηχανίες και τους Τομείς ώστε να διασφαλίζεται ότι οι Κανόνες δεν καθορίζουν εκ των προτέρων ποια Ερευνητικά μονοπάτια θα οδηγούσαν σε νέες λύσεις για καινοτόμα προϊόντα, διαδικασίες και υπηρεσίες.



3. Οι διατάξεις του Πλαισίου ΕΑΚ 2022, συμπληρώνονται από τον Γενικό Κανονισμό Απαλλαγής κατά Κατηγορία<sup>1</sup>, ο οποίος ορίζει εκ των προτέρων όρους συμβατότητας βάσει των οποίων τα Κράτη Μέλη μπορούν να εφαρμόσουν Μέτρα Κρατικών Ενισχύσεων χωρίς προηγούμενη κοινοποίηση στην Επιτροπή.

4. Το αναθεωρημένο πλαίσιο ΕΑΚ περιλαμβάνει έναν αριθμό στοχευμένων προσαρμογών για την απλοποίηση των διαδικασιών και αντικατοπτρισμό της εμπειρίας που αποκτήθηκε από την εφαρμογή του Πλαισίου ΕΑΚ 2014, για την αντανάκλαση των Κανονιστικών, Οικονομικών και Τεχνολογικών Εξελίξεων και για την ευθυγράμμιση των σχετικών Κανόνων στις τρέχουσες προτεραιότητες πολιτικής της Επιτροπής, όπως η **Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία** και οι **Βιομηχανικές και Ψηφιακές Στρατηγικές**.

5. Συγκεκριμένα, οι στοχευμένες τροποποιήσεις στο Πλαίσιο ΕΑΚ 2022 είναι:

*i. **Επικαιροποίηση των υφιστάμενων και εισαγωγή νέων Ορισμών των Δραστηριοτήτων Έρευνας και Καινοτομίας που είναι επιλέξιμες για υποστήριξη βάσει του Πλαισίου ΕΑΚ.***

Οι τροποποιήσεις του Πλαισίου ΕΑΚ 2022, διευκρινίζουν τη δυνατότητα εφαρμογής τους όσον αφορά τις ψηφιακές τεχνολογίες και τις δραστηριότητες που σχετίζονται με την **Ψηφιοποίηση** (π.χ. υπερ-υπολογιστές, κβαντικές τεχνολογίες, block chain, τεχνητή νοημοσύνη, ασφάλεια στον κυβερνοχώρο, μεγάλα δεδομένα και υπολογιστικό νέφος ή αιχμή κ.α.).

Αυτό στοχεύει στην παροχή ασφάλειας δικαίου στα Κράτη Μέλη και στους ενδιαφερόμενους φορείς, ενώ διευκολύνει τις επενδύσεις ΕΑΚ που θα επιτρέψουν τον **Ψηφιακό Μετασχηματισμό** στην Επιτροπή.

*ii. **Ενεργοποίηση Δημόσιας υποστήριξης για Υποδομές Δοκιμών και Πειραματισμών που απαιτούνται για την Ανάπτυξη, τη Δοκιμή και την Αναβάθμιση Τεχνολογιών.***

Αυτό στοχεύει να επιτρέψει περαιτέρω την ταχεία ανάπτυξη και την ενδεχόμενη ανάπτυξη τεχνολογιών αιχμής και πρωτοποριακής τεχνολογίας, ιδίως από μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, διευκολύνοντας παράλληλα την **Πράσινη και Ψηφιακή Μετάβαση** της Οικονομίας της Επιτροπής και συμβάλλοντας στο νέο Ευρωπαϊκό θεματολόγιο καινοτομίας.

*iii. **Απλοποίηση ορισμένων κανόνων για τη διευκόλυνση της πρακτικής εφαρμογής του Πλαισίου ΕΑΚ και για την ελάφρυνση του πιθανού υπερβολικού διοικητικού φόρτου για τις επιχειρήσεις και τις δημόσιες αρχές.***

Για παράδειγμα, το αναθεωρημένο Πλαίσιο ΕΑΚ 2022, εισάγει έναν απλοποιημένο μηχανισμό για τον προσδιορισμό του **Έμμεσου Κόστους** των έργων Έρευνας και Ανάπτυξης που είναι επιλέξιμα για στήριξη βάσει των Κανονισμών για τις Κρατικές Ενισχύσεις.

Ταυτόχρονα, το Πλαίσιο ΕΑΚ 2022 διατηρεί σχετικές δικλείδες ούτως ώστε να διασφαλίσει ότι η Κρατική Ενίσχυση περιορίζεται στα αναγκαία και δεν οδηγεί σε αδικαιολόγητες στρεβλώσεις του Ανταγωνισμού.

<sup>1</sup> ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ (ΕΕ) αριθ. 651/2014 ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ της 17<sup>ης</sup> Ιουνίου 2014 για την κήρυξη ορισμένων κατηγοριών ενισχύσεων ως συμβατών με την εσωτερική αγορά κατ' εφαρμογή των άρθρων 107 και 108 της Συνθήκης

6. Καταληκτικά, η Εκτελεστική Αντιπρόεδρος κα. Margrethe Vestager, αρμόδια για την Πολιτική Ανταγωνισμού, την ημέρα έκδοσης του Πλαισίου ΕΑΚ 2022, δήλωσε τα ακόλουθα: «Το αναθεωρημένο πλαίσιο κρατικών ενισχύσεων που εγκρίθηκε σήμερα θα διευκολύνει τα Κράτη Μέλη να υποστηρίξουν την Έρευνα, την Ανάπτυξη και την Καινοτομία, συμπεριλαμβανομένων των μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων, διασφαλίζοντας παράλληλα ότι οι πιθανές στρεβλώσεις του ανταγωνισμού περιορίζονται στο ελάχιστο. Οι στοχευμένες αλλαγές που εισάγονται στους Κανόνες μας θα υποστηρίξουν την **Πράσινη και Ψηφιακή Μετάβαση της Ευρώπης** διευκολύνοντας τις επενδύσεις Δημόσιου-Ιδιωτικού Τομέα στην πρωτοποριακή Καινοτομία και Έρευνα, καθώς και σε υποδομές δοκιμών και πειραματισμών»

7. Το αναθεωρημένο κείμενο του **Πλαισίου ΕΑΚ 2022**, βρίσκεται αναρτημένο στον κάτωθι ιστότοπο της Γενικής Διεύθυνσης Ανταγωνισμού της Επιτροπής:

<https://ec.europa.eu/info/law/better-regulation/have-your-say/initiatives/12777-State-aid-rules-for-research-development-innovation-framework- en>



Στέλλα Μιχαηλίδου  
Έφορος Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων